

跨境电商搭桥 传统产业与非遗“云出海”

核心提示

近日,泉州台商投资区海峡雕艺文化园跨境电商产业园与泉州台商投资区泛家居产业电商选品中心正式开园,泉州台商投资区跨境电子商务园也以其独特的“三位一体”布局,为跨境电商企业构筑了协同共生的产业生态圈,让传统产业与非遗借助电商之力,开启了“云出海”的新征程。

□融媒体记者 罗剑生 陈鹏睿 通讯员 杨婷婷 文/图



台商区海峡雕艺文化园跨境电商产业园与台商区泛家居产业电商选品中心



造型优美的工艺品备受消费者青睐。图为京铜工艺品公司工作人员正在直播。



泛家居选品中心电商产品展示区

析,精准捕捉到海外用户对手工雕刻、文化属性家居摆件及宗教造像的偏好,入园企业的跨域尝试和台商区管委会牵头成立的跨境电子商务协会,也验证了这条“新赛道”的可行性。

“云上雕艺” 非遗“破圈”的关键阵地

三层的“云上雕艺”直播中心成为非遗“破圈”的关键阵地。自启动以来,这里已吸引6家电商企业入驻,采用“账号矩阵”策略,既有直接带货的直播间,也有拆解雕艺制作、邀请大师互动的文化科普内容。不久前开播的“古香精韵”抖音号,国庆期间单场直播观看人数突破20万人次,在线成交达3000单,更有网友被短视频吸引,专程来到园区线下选品、定制礼品。

“云上雕艺”运营中心负责人谢铭钊表示,“云上雕艺”是传统雕艺文化进行数字化营销、数字化销售的互联网平台,未来希望能成为一个品牌。试运营这段时间以来,已经采访了30多位大师,拍了近千款产品,进行了几百个小时的直播,效果非常不错。

泛家居融合 拓展出海广阔版图

除了雕艺,“泛家居”概念的融入让产业园的“出海版图”更广阔。依托张坂

本地成熟的木质家具、家居茶桌、床上用品产业基础,二层泛家居选品中心打造沉浸式体验空间,通过线上直播让“雕艺美学”走进家庭的阳台、客厅。

泉州交发雕艺文化产业投资有限公司董事长林小强表示,现在大家对家居美学越来越看重,做泛家居选品中心就是希望发挥张坂的家居产业优势,通过线上直播,帮助本地雕艺和家居企业拓展销售渠道。

这样的“融合出海”已让企业尝到甜头,京铜工艺品常务副总张盛杰分享了一个跨境订单故事,一位洛杉矶的佛教师傅通过电商看到他们的造像产品,专程从美国过来参观企业,最终为当地万佛塔项目首批订购2000尊小佛像。

跨境电商园 “三位一体”赋能企业出海

泉州台商投资区跨境电商电子商务园采用“商务办公+运营支持+圈层构筑”三位一体布局,为跨境电商企业破解出海难题。园区有专门的选品中心,

整合台商区优质制造业供应商的产品,给跨境电商企业精准匹配货源;协会不断引入行业服务商、导入资源;头部卖家把经验分享给入驻企业,帮他们快速起步。

对于刚毕业就投身跨境电商的衷桓来说,园区的“运营支持”解决了他物流对接、平台运营等痛点。而像福建索尔诺家居用品有限公司这样的成熟企业,则在园区的“圈层构筑”中挖掘到了“拓展的机遇”,园区为其解决了海外收款、货代对接等难题。索尔诺还计划从供应链和海外仓两方面入手,与园区企业深度协同,共同扩大跨境业务版图。

从千年海丝的“雕艺输出”,到如今数字化的“跨境焕新”,台商区的两个跨境电商园区为传统产业与非遗打开了贸易新通道,让它们在与电商的碰撞中,找到走向世界的新表达方式。下一步,这里还将继续探索“文化+产业+数字”的融合路径,让更多泉州故事通过屏幕、跨越山海,走进全球消费者的生活。



“云上雕艺”产品展示中心

防灾减灾宣传 增强避险能力

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员章志强 文/图)10月13日是第36个国际减灾日,为进一步增强广大群众的防灾减灾意识和应急避险能力,近日,泉州台商投资区防灾减灾救灾委员会办公室、区综合执法与应急管理局,以“贴近群众、服务民生”为导向,走进湖东花苑社区开展防灾减灾救灾专题宣传活动,将防灾减灾救灾知识送到居民“家门口”。

活动现场,展台上整齐摆放着各类图文并茂、内容丰富的防灾减灾救灾宣传手册,涵盖了地震、台风、暴雨、森林火灾等多种常见灾害的详细信息。工作人员热情地发放宣传手册,耐心地为每一位居民进行讲解。



爱心义剪 情暖夕阳

金秋送爽,丹桂飘香。近日,泉州台商投资区东湖镇秀涂村联合泉州银行开展“爱心义剪 情暖夕阳”主题党日活动,为辖区55周岁以上的老人送上满满的节日关怀。

(融媒体记者黄枫 通讯员黄永嘉 文/图)



白沙片区开启第二轮回迁选房 266户征迁群众喜圆“安居梦”

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 陈鹏睿 通讯员林晨睿)近日,台商投资区白沙片区四期征迁项目第二轮回迁选房工作正式启动,266户征迁群众将在这里陆续圆上“安居梦”。

此次回迁选房由白沙片区土地房屋征收拆迁指挥部统一统筹,全程严守“公开透明、有序选房”原则。现场电子信息公示栏实时滚动,安置房源、选房流程与顺序一目了然。本次共提供834套安置房,分布在尚浦新苑、珑祥湾花苑、瑞景新苑三大安置区,总建筑面积达97918.41平方米,略超总安置需求,为群众提供了充足的选择空间。“这次供群众选择的房源非常充足,户型有复式、四房、大三房、小三房、两房,还有单身公寓。”洛阳片区指挥部综合组组长李库清介绍。

此次选房还创新采用了群众推荐的“交叉互选”模式,按照西方村1个号、上浦村2个号、西方村1个号、上浦村3个号的7个选房号循环推进,每天分上下午各安排28户选房,现场秩序井然。

据了解,此次选房工作持续四天,指挥部协助完成后续的交房、装修对接等工作,让征迁群众早日拿到钥匙、住进新家。

开展理论宣讲 注入思想动力

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员苏诗霞)近日,一场干货满满的《习近平谈治国理政》第五卷宣讲会在浮山村热闹开讲。这场由泉州台商投资区文化特派员林伯渠主讲的理论宣讲,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,为乡村发展注入强劲思想动力。

本次宣讲以“深学笃行《习近平谈治国理政》第五卷,以‘浮山美’品牌建设谱写浮山村乡村振兴新篇章”为主题。宣讲过程中,文化特派员林伯渠以通俗易懂的语言、鲜活生动的案例,对《习近平谈治国理政》第五卷展开深度解读。他重点围绕著作的精神内核展开阐释,从“绿水青山就是金山银山”的生态理念,到“江山就是人民,人民就是江山”的为民情怀,再到坚定文化自信、传承中华优秀传统文化的深刻内涵,层层递进、娓娓道来。同时,特派员结合浮山村实际,深入讲解如何以党的创新理论引领“浮山三美”(景美、味美、人美)品牌建设,既要守护好绿水青山,实现人与自然和谐共生;也要立足资源优势,做强海洋经济产业;还要以文化为魂,涵养文明乡风,让“三美”图景在浮山村落地生根、开花结果。

参会人员听完宣讲之后深受启发与鼓舞,纷纷表示,此次宣讲内容丰富、实用性强,会将宣讲所学所思所悟运用到工作和生活中,主动参与到生态保护、产业发展和乡风建设中来,以实际行动践行宣讲传递的正能量。

提升专业能力 维护设施安全

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员范苗)为加强人防工程维护管理工作,提升管理人员专业能力,确保人防设施时刻保持良好战备状态。近日,泉州台商投资区人防办在翔鹰花苑示范点组织召开人防工程维护管理暨安全生产培训会。来自全区人防工程维护管理单位工作人员共计50余人参加。

本次培训会采取“现场观摩+实操教学”的形式进行。与会人员实地参观了翔鹰花苑人防工程示范点,详细了解了该工程在日常巡查、设备保养、标识标牌设置、档案管理等方面的做法和标准化建设成果。培训会上,工程师重点强调了人防门、通风系统、给排水系统、电气设备等关键设施的日常检查与维护要点,并就如何应对突发事件、开展应急演练进行了指导。

人才主题活动 绘就团结新篇

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员郭梅婷)为持续深耕人才“港湾计划”,进一步打响“台爱人才”品牌,营造尊重人才、见贤思齐的浓厚氛围,近日,台商区百崎乡党委、政府组织开展“人才助团结 同绘中华情”人才主题活动系列活动,辖区高层次人才、青年人才、“两企三新”职工及其亲属等40余人参加。

赏民族文艺展演,人才共燃团结情。精心编排的节目不仅饱含百崎特色,唤醒人才的乡土情怀,更有民族融合节目,生动展现各民族艺术的和谐共生。精湛的表演,让人才们充分领略到中华优秀传统文化的魅力,为人才提供了感受多元文化魅力、增进交流与合作的契机,促进了大家的交往、交流与交融。

白奇古街化身为神秘的寻宝乐园,开启“喜迎华诞·民族交融”文化寻宝之旅,精心制作的寻宝地图融入民族、海丝故事等元素。活动结束后,大家共绘民族团结长卷,以画笔传递团结精神。随后,人才们畅玩古街,体验多种活动。